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机密★启用前                                                    试卷类型：B
江门二中2020—2021学年第二学期第二次考试

高二年级化学试题   

 本试卷共8页，20题，满分100分。考试用时75分钟。
注意事项： 1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、试室号和座位号填写在答题卡上。用2 B铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
           2．每题选出答案后，用2 B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，
              如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
           3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  S 32  Cl 35.5  Ca 40  Cu 64
第Ⅰ部分  选择题（共44分）
单项选择题Ⅰ：本大题共10小题，每小题2分，共20分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题意。
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表述不正确的是（    ）
A．醛基：－COH                       B．丙烷[image: image2.wmf]的

球棍模型：[image: image3.png]



C．乙烯的电子式：[image: image4.png]


      D．乙醇的比例模型：[image: image5.png]



2．下列有机物的命名正确的是（    ）
A．[image: image6.png]CHO



     甲基苯甲醛　　
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C．CH3CH2CH(CH3)OH　     2-甲基-1-1丙醇　  
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    三甲基己烷
3．下列有机物分子中所有原子不可能同时存在于同一平面的是（    ）
A．[image: image9.png]


                  B．[image: image10.png]! y—cH—CH,




C．[image: image11.png]4
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4．下列物质中一定互为同系物的是（    ）
A．HCHO与CH3(CH2)4CHO

B． [image: image13.png]


与[image: image14.png]CH;—O—CH;




C．CH4与C3H6
D．CH3CH2OH与CH3CH2OCH3
5．动物油不能发生的是（    ）

A．氧化反应       B．取代反应
     C．水解反应
   D．加成反应

6．下列物质中，属于高分子化合物的是（    ）

A．植物油
      B．麦芽糖          C．苯丙氨酸      D．结晶牛胰岛素

7．下列反应不属于取代反应的是（    ）
A．乙醇与浓硫酸混合加热制乙烯       B．甲苯与浓硝酸反应制三硝基甲苯

C．乙醇与乙酸反应制乙酸乙酯         D．油脂与浓NaOH反应制高级脂肪酸钠

8．NA为阿伏加德罗常数的值， 下列说法正确的是（    ）
A．10.4g苯乙烯分子中含有碳碳双键数为0.4NA 
B．标准状况下，11.2 L CCl4中含分子数为0.5NA
C．14 g乙烯和丙烯混合气体中的氢原子数为2NA

D． l mol乙酸（忽略挥发损失）与足量的C2H518OH在浓硫酸作用下加热，充分反应可生成NA个CH3CO18OC2H5分子
9．下面关于物质性质和用途的陈述都正确，且存在因果关系的是（    ）
A．乙二酸具有酸性，能使酸性高锰酸溶液褪色

B．葡萄糖、蔗糖都是还原性糖，可用于在玻璃上镀银

C．氨基酸具有两性，可发生缩聚反应制备高分子

D．油脂在碱性水溶液能水解，可用于制备肥皂

10．下列关于物质用途的说法，不正确的是（    ）
A．煤焦油是煤干馏所得，经分液可提取芳香烃

B．聚乙炔膜具有半导体性质，可作新颖的电子器件

C．地沟油含有油脂，经过加工可转化为生物柴油

D．苯酚又称石碳酸，可以用于制备酚醛树脂

11．阿司匹林是一种历史悠久的解热镇痛药，诞生于1899年3日6日．可治疗感冒、发热，还能抑制血小板聚集，用于预防和治疗缺血性心脏病、应用于血管形成术及旁路移植术也有效．下列是制备阿司匹林的一种途径，下列说法正确的是（    ）
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A．阿司匹林是的分子式为C9H10O4
B．A物质的结构简式为 CH3CH2OH

C．lmol阿司匹林最多消耗NaOH 3mol

D．上述反应类型是消去反应

12．螺环[4.5]-1,6-癸二烯和氢气充分反应生成螺环[4.5]癸烷，下列说法正确的是（    ）
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已知：碳原子上连着4个不同的原子或基团时，该碳称为手性碳原子。
A．甲和苯乙烯互为同系物

B．一个甲分子含有一个手性碳原子

C．1mol乙完全燃烧最多消耗O2 12.5mol

D．乙的一氯代物共有6种

13. 下列实验操作中，不正确的是（    ）
A．溴乙烷在氢氧化钠溶液中水解后，加入硝酸银溶液，可检验溴离子的存在

B．配制银氨溶液的方法是在稀的硝酸银溶液中逐渐滴加稀氨水至产生的沉淀刚好溶解

C．除去苯中的少量苯酚：加入NaOH溶液，振荡、静置分层后，除去水层

D．配制新制Cu(OH)2悬浊液的方法是在NaOH溶液中滴入少量CuSO4溶液

14．如图是分离乙酸乙酯、乙酸和乙醇混合物的实验操作流程图，在如下图所示实验过程中，关于此分离过程中的操作、仪器和物质等，说法错误的是（    ）
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A．碳酸钠溶液的主要作用是除掉乙酸并降低乙酸乙酯在水中的溶解度

B．物质A中含有乙酸钠，碳酸钠，乙醇

C．操作①为分液，操作③为蒸发结晶、过滤

D．操作②所用的玻璃仪器有酒精灯，蒸馏烧瓶，冷凝管，温度计，锥形瓶
15．中华传统文化蕴含着很多科学知识，对这些传统文化隐含的化学原理的分析不正确的是（    ）
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16．我国科研人民使用催化剂CoGa3实现了H2还原肉桂醛生成肉桂醇，反应机理的示意图如下：
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下列说法错误的是（    ）
A．该催化剂实现了选择性还原肉桂醛中的醛基　　
B．还原反应过程只发生了极性键的断裂　　
C．肉桂醇分子中存在顺反异构现象　　
D．等量的苯丙醇，肉桂醇完全燃烧消耗O2的量相等
第Ⅱ卷（非选择题  共56分）
二、非选择题：本大题共4小题，共56分。
17．（13分）阅读下列科普短文，回答下列问题。

国家卫健委公布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行）》中提到：在相对封闭环境中，长时间暴露于高浓度气溶胶情况下，新冠病毒存在经气溶胶传播的可能。穿医用防护服、佩戴医用N95型外科口罩都可起到防护作用，含有病毒的飞沫会被口罩中间层熔喷无纺布（主要材质是聚丙烯）吸附。消毒也是控制病毒传播的有效措施，《新型冠状病毒肺炎流行期间预防性消毒指引》建议：表面消毒可选择含氯消毒剂、75%酒精， 食饮具需要煮沸消毒15分钟以上。

（1）气溶胶中粒子的大小为____________。（填字母）

a．< l nm         b．> 100 nm        c．1 nm～100 nm

（2）医用防护服的核心材料是微孔聚四氟乙烯薄膜，其单体四氟乙烯        卤代烃。（填“属于”或“不属于”）

（3）N95型口罩的核心材料是聚丙烯，写出其结构简式：                   。

（4）75%酒精的有效成分是乙醇，乙醇的一种同分异构体的结构简式为            。

（5）食饮具可通过煮沸消毒，病毒蛋白质在加热条件下发生了_________。

（6）环氧乙烷是一种低温灭菌剂，经典的生产方法是氯代乙醇法，包括两步反应：

i. CH2=CH2+Cl2+H2O→ClCH2CH2OH+HCl

ii. ClCH2CH2OH+HCl+Ca(OH)2→[image: image20.png]


+CaCl2+2H2O

现代石油化工采用低温催化法：2CH2=CH2+O2[image: image21.png]Ag
250°




[image: image22.png]


与氯代乙醇法相比，低温催化法的优点有                       、                           。
18．（15分）不饱和酯类化合物在药物、涂料等应用广泛。

[image: image38.jpg]Kssu, BBBHISXESR



（1）下列化合物I的说法，正确的是           。

A．遇FeCl3溶液可能显紫色

B．可发生酯化反应和银镜反应

C．能与溴发生取代和加成反应

D．1mol化合物I最多能与2molNaOH反应

（2）反应①是一种由烯烃直接制备不饱和酯的新方法：
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化合物II的分子式为        ，1mol化合物II能与      mol H2恰好完全反应生成饱和烃类化合物。

化合物II可由芳香族化合物III或IV分别通过消去反应获得，但只有II能与Na反应产生H2，II的结构简式为                 （写1种）；由IV生成II的反应条件为

                 。

（4）聚合物[image: image24.png]FCH—CHE
COOCH,CH;



可用于制备涂料，其单体结构简式为____________________。利用类似反应①的方法，仅以乙烯为有机物原料合成该单体，涉及的反应方程式为                                                                。

19．（14分）苯乙酮（[image: image25.png]O»(I:-CH,




）广泛用于皂用香精和烟草香精中，实验室可用苯和乙酸酐（[image: image26.png]o o

CH,—C—0—C—CH,



，遇水生成乙酸）在无水AlCl3作用下制取，操作如下：
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步骤一：在A中加入30mL干燥的苯和30g无水AlCl3粉末，在剧烈搅拌下，缓慢滴入7mL乙酸酐，控制反应温度为30℃，反应过程中释放出HCl气体，HCl释放停止后，再加热至90~95℃，回流反应1h，形成黑黄色液体。装置如图1所示。

[image: image40.png]
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步骤二：将冷却后的反应瓶置于冰水浴中（如图2所示），加入15mL苯，慢慢加入混合的盐酸冰水，静置分层，分液，无机相用乙醚萃取，与有机相合并，有机相用10%NaOH液洗涤，分液，弃去无机层，有机层用9mL水洗，分液，弃去无机层，有机层用MgSO4干燥。

步骤三：分离提纯苯乙酮。

回答下列问题：

仪器A的名称是            。恒压滴液漏斗的作用是                      。
（2）写出苯与乙酸酐生成苯乙酮的化学方程式：

                                                                              。

（2）仪器B中盛装无水CaCl2，其作用是                                   。
（3）步骤二中多次使用到的操作是             、             。

（4）已知常压下：

	
	熔点/℃
	沸点/℃

	苯
	5.5
	80.1

	乙醚
	-116.3
	34.6

	苯乙酮
	19.6
	202


则步骤三分离提纯苯乙酮使用的操作是          ；为了收集纯净的苯乙酮馏分，分离苯乙酮应使用下面的图       装置。（填数字）

[image: image27.png]



20．（14分）对羟基苯乙酸是合成药物的中间体，其制备路线如下（A为芳香烃）：
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回答下列问题：
（1）A的名称是      。
（2）B→C的反应试剂是          ，反应类型是            。

（3）C→D反应的化学方程式为                             。

E中含氧官能团的名称为                      。
（5）H是G的同系物，满足下列条件的H的同分异构体有       种（不考虑立体异构）。

①H相对分子质量比G大14   ②苯环上含两个取代基

其中核磁共振氢谱为六组峰，峰面积之比为1:2:2:2:2:1的结构简式为           。

（6）结合以上合成路线及相关信息，设计由苯制备苯酚的合成路线                 。

江门二中2020—2021学年第二学期第二次考试

高二年级化学试题参考答案
一、单项选择题Ⅰ：本大题共10小题，每小题2分，共20分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题意。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	A
	D
	D
	A
	C
	D
	A


二、单项选择题Ⅱ：本大题共6小题，每小题4分，共24分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题意。
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	B
	A
	C
	B
	B


三、非选择题：本大题共4小题，共56分。
说明：1、无机化学方程式、离子方程式、电极反应式：化学式错给0分；化学式对给1分；配平错漏、“↑”、“↓”符号、条件、等号等其他错漏每式合扣1分。

对文字表述的其他合理答案同样给分，但关键字词错误不给分。
17．（13分）

（1）c（2分）          

（2）[image: image30.png]Hs

By,
EEH



（3分）        

（3）CH3OCH3（2分）

（4）变性（2分）
（5）原子利用率100% （或原子经济性高），不产生CaCl2等工业废渣（2分）    

对设备腐蚀性小、低温催化能耗低（2分）  
18．（15分）

（1）AC （2分，各1分，多选扣1分）
（2）C9H10 （1分）    4（1分）
（3）                     或                      （2分）
NaOH醇溶液/加热（2分）
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19．（14分）

（1）三颈烧瓶（1分）        平衡气压，使乙酸酐溶液顺利滴下（2分）

（2）[image: image32.png]


+(CH3CO)2O[image: image33.png]


+CH3COOH（3分）
（3）防止水蒸气进入反应器中（2分）   

（4）萃取（1分）、分液（1分）
（5）蒸馏 （2分）
（6）4（2分）
20．（14分）

（1）甲苯  （1分）

（2）浓硫酸、浓硝酸（1+1分）；取代反应（或硝化反应）； （1分）

（3）
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（2分）

（4）羧基、硝基（2分）

（5）6 （1分）                            （2分）

（6） 
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（3分，每步1分）
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